

【专家坐堂】

我和妹妹老是吵架,怎么办?

我是一个中职的学生,我还有一个和我年纪一样大的双胞胎妹妹。爸爸工作比较忙,性格比较内向,很多事情都不管我们,平时在家主要是妈妈照顾我们比较多,而妈妈对我们管得比较紧,有时候脾气不好还会骂我们几句。最近妈妈感觉我们可能青春期不是很好管,自己报了个心理学的班,她尝试着改变自己,可以控制一下自己的脾气。

最近我和妹妹之间总是会出现一言不合就起冲突的情况,妈妈说我们姐妹俩可能是到了青春期的关系,可是我觉得主要是因为跟她意见不合。我不知道我和妹妹之间的这些冲突该怎么解决。



同学:

你好!

首先,我想说我很羡慕你有一个双胞胎妹妹,在这点上,我相信有很多人会和我有一样的想法。

我们先来看看你和你妹妹之间的冲突,是不是如你妈妈说的“因为是青春期”,所以容易发生冲突呢?

我们先要了解一下青春期的典型特征,比如:自我意识在青春期会出现质的变化;独立性增强;感情的变化非常显著;开始关注同龄人之间的交往;与成人世界的关系开始变化;性意识的萌动与性别角色的深化。当然还不止这些。因此从你们的年龄上来考虑,肯定有一部分

原因是青春期造成的,比如你们的自我意识越来越强,独立性也越来越强,因此在发生意见不合时,就容易“冲动”。

但是你在信中只提到你和妹妹是“最近总是一言不合就起冲突”,我很想了解你们是在什么事情上会一言不合?只在固定的某一件事或某一类事上发生冲突吗?你们的冲突形式是怎样的?只是针对问题展开激烈的讨论?还是会吵架?吵架时有没有恶语相向?妹妹对你们起冲突的看法又是怎样的呢?

在冲突内容上,如果你想解决你和你妹妹的冲突问题,你就要把我刚才提到的问题想清楚。因为如果只是在某一件事或某一类事上发生,那么可能你和

你妹妹的某个理念有明显分歧。那接下来我们要做的事是在不牵涉法律法规道德规范的前提下学会包容不同的意见和理念;如果是没有一定是哪些事,就是会随机地发生这样的冲突,那么你要考虑下发生冲突前你的心情怎样,我们在越是亲的人面前越容易卸下“伪装”,那么冲突的事件可能只是导火索,用来引爆你之前的心情,你要考虑的是如何调整自己的情绪。

而在冲突形式上,在信的一开始你提到父亲工作忙且性格内向,妈妈严格且脾气不好,会骂你们。显然,你的内心是不认可打骂这种教育或沟通形式的。所以我们要小心在这样一个环境下,我们会不会被潜移默化地影响,在遇到冲突时不知不觉地用我们不喜欢的方式解决问题。

但是在之后你又提到了妈妈愿意为了你们而去学习,去尝试改变自己,这一点上我觉得你也很幸运,你的妈妈不仅意识到了自己的问题,而且愿意主动去寻求解决方法。而你愿意写信提出这个困惑,说明你很重视这件事。你不妨也试着直接与妹妹对这件事进行坦诚的交流。

12355心理咨询师:孙怡青



学习压力大,成长困惑多。在日常生活中,假如你有什么烦恼、困惑,或者难以启齿的心里话,不好意思和父母、老师和同学们说,可以通过邮件方式告诉我们,我们将邀请专业的心理咨询师团队为你解惑。(你的信息我们也会为你保密哦。)

来信请寄:xsdbxinli@163.com 邮件名称请注明:中职青橄榄

【幸福课堂】



别等了,激情不会来了

文/宋晓东

01

Jenny大学刚毕业,在上海的一家外企做行政前台,每个月税后大概有6000元的收入。

由于Jenny性格内向,社交圈很窄,所以她每天都在重复着单调而又枯燥的生活。最让Jenny感到难受的是,她始终无法找到工作的激情,每天上班都是在无声的绝望中煎熬着。

于是,找不到工作的激情,就成了Jenny逃避现实、不思进取的一个挡箭牌。她的生活开始变得越来越封闭,每天会花费大量时间玩手机,并且在心底祈祷着:希望自己能够早日找到做事的激情。

然而,激情并不是从天而降的,它往往是在一个人用尽全力去做某件事情的过程中,所会诞生的一个副产品。

02

卡尔·纽波特在畅销书《优秀到不能被忽视》当中指出,激情是精通的副产品。

刚刚开始上幸福课的时候,我只是对做这件事感兴趣,但是却很难找到上课时的激情,因为那时的我,知识体系还不够完善、有些知识点并不能触动学生的内心深处,我的授课技巧也不够过关等等。

但是,我一直没有停止对这门课程的优化和升级。每次晚上下课之后,即使我感到精疲力竭,我也不是选择马上回寝室休息,而是回办公室,根据学生课堂上的反馈,及时对课程进行改进。

慢慢地,随着课程的不断完善和改进,学生给了我越来越多的积极反

馈,我渐渐找到了上课的激情。

我想说的是,即使是自己真正感兴趣的事情,依然要加倍努力才有资格感受到激情。

03

在《现在,发现你的优势》这本书中,研究者们给“优势”下了这样一个定义:

优势=天赋+知识+技能

这个公式,对于我们了解激情是如何诞生的具有很大的启发意义。因为只有在一个人的优势发挥的时候,才会有激情出现。

那么,怎样才能具备做某件事情的优势呢?天赋、知识和技能缺一不可。

天赋会让你对一件事情产生天然的兴趣,但是如果不经后天刻苦

练习,没能掌握相关的知识和技能,那么是很难转化成优势的。

举个例子。英语口语应当可以算作我个人的优势之一。在我的工作环境当中,经常有机会和外教打交道,每次和外教进行交谈的时候,我很容易充满激情。

开始的时候,我只是对学英语天然感兴趣,但这不足以形成优势。只有在经历了大量的练习(长年累月地坚持学英语)之后,我才找到了用英语与别人交谈的激情。

总之,如果你现在对自己目前所学的专业或者是所从事的工作并不感兴趣,那么首先需要加倍努力去探索和试错,而不是躲在自己的舒适区玩手机,只有这样,才有机会遇到自己真正感兴趣的事情。

(图片源自网络)